Краткосрочное планирование уроков биологии.
	Раздел долгосрочного плана:  индивидуальное развитие организмов                                      Школа: ОСШ № 17
№ УРОКА 38
Дата:                                                                                                                                                         ФИО учителя:   Почтарь О.Ю. Класс: 10
количество                              отсутствующих:
                                                                                                                                                                   присутствующих:

	Тема урока: Понятие индивидуального развития (онтогенеза) организмов. Деление, рост, дифференциация клеток, органогенез, размножение, старение, смерть особей.

	Цели обучения, которые достигаются на данном уроке 
( ссылка на учебную программу)
	развить у учащихся познавательный интерес к изучению органической природы;
развить знания о живой природе;
формировать у учащихся познавательный интерес к изучению закономерностей жизненных явлений;
развить знания о живой природе, полученных при изучении естественных наук;
создать у учащихся представления о целостной естественной картине единства органического мира;
формировать навыки использования своих знаний на практике;
развивать у учащихся навыки трудовой деятельности в области рационального природопользования и охраны природы, медицины, сельского хозяйства, биотехнологии.
формирование понимания влияния естественных наук на окружающую среду, экономическую, технологическую, социальную и этическую сферы  деятельности человека;

	Цель урока:
	1. Знать Понятие индивидуального развития (онтогенеза) организмов. Деление, рост, дифференциация клеток, органогенез, размножение, старение, смерть особей.. 
2. Применять полученные знания для объяснения  процессов происходящих в организмах.
3. Оценивать возможность происхождения явлений и их механизм.

	Критерии успеха: 
	Все: Знают. Понятие индивидуального развития (онтогенеза) организмов. Деление, рост, дифференциация клеток, органогенез, размножение, старение, смерть особей.
Большинство: Применяют полученные знания для объяснения  процессов происходящих в организмах.
Некоторые: Оценивать возможность происхождения явлений и их механизм.

	Языковые цели:
	Учащиеся могут: правильно произносить  и писать широкоупотребительные слова по теме урока.
 Конкретно-предметную лексику и терминологию: онтогенезі (grech.ontos - бар, Жаратылыс - шығу) - кез келген тірі организм тән процесс, қарамастан ұйымның күрделілігі. The ontogeny (grech.ontos - existent, genesis - the origin) - a process inherent in any living organism, regardless of the complexity of its organization.
Набор фраз для диалога и письма  
Онтогенез ( греч.ontos – сущее, genesis - происхождение) – процесс, присущий любому живому организму, независимо от сложности его организации.
Термины на английском языке.
Онтогенез -------------------- ontogenesis
Зародыш --------------------- embryo
Бластула --------------------- blastula (blastulae)
Гаструла --------------------- gastrula (gastrulae)
Эктодерма ------------------- ectodermis
[bookmark: _GoBack]Энтодерма ------------------- endodermis
Мезодерма ------------------- mesoderm’s
Нейрула ---------------------- neural

	Привитие ценностей:
	Через работу в парах, взаимодействие в группах  прививаются ценности,  такие как независимость в сужениях, национальное единство, толерантность, общественное согласие,  равенство. Урок направлен на раскрытие духовных ценностей: творческого саморазвития, развитие культуры общения и построения диалога, терпимости, человечности.

	Межпредметные связи:
	Посредством содержания наблюдается связь с физикой, химией, математикой.

	Навыки использования ИКТ:
	Формирование  у учащихся умения находить, обрабатывать информацию.

	Предварительные знания: 
	Биологическое значение оплодотворения. 


Ход урока
	Запланированные этапы урока.
	Запланированная деятельность на уроке 
	Ресурсы 

	Начало урока:

	1.Приветствие учащихся, позитивный настрой. 
Здравствуйте! 
Слово, какое чудесное, 
Красивое, доброе, чуточку нежное. 
 -Здравствуйте! 
Скажем мы новому дню! Здоровья желаем всем и всему!
Садитесь, начнем наш урок 
Внимание на доску 
Демонстрируется видеоролик.
После просмотра видеоролика вам необходимо определить тему урока, и цели урока. Учащиеся аргументируют свои высказывания, делятся мыслями, выдвигают идеи и формируют цели урока. 
Чтобы нам с вами двигаться дальше  предлагаю вам в викепедии найти определение   слова онтогенез ( учащиеся зачитывают, переводят слово на анг, каз.яз) с каким цветом у вас ассоциируется это слово и определение возьмите сигнальные карты и покажите, теперь мы с вами  поделимся на группы, зеленый, красный, желтый согласно поднятым цветным карточкам. Выберите лидера и распределите роли согласно данным слайда на доске, назовите группу.
Фронтальный опрос.
Чтобы начать изучать новую тему мы повторим с вами материал прошлого урока, 
3 ученика тестами формата ент подготовка к ент 
1. Слияние мужской и женской половых клеток называется:
а) метаморфозом;
б) оплодотворением;
в) конъюгацией;
г) опылением.
2. Женская половая клетка называется:
а) яйцеклеткой;
б) сперматозоидом;
в) спермием;
г) зиготой.
3. Оплодотворенная яйцеклетка называется:
а) яйцеклеткой;
б) сперматозоидом;
в) спермием;
г) зиготой.
4. Наружное оплодотворение характерно:
а) для рыб;
б) птиц;
в) пресмыкающихся;
г) млекопитающих;
д) земноводных;
е) насекомых.
5. Внутреннее оплодотворение характерно:
а) для рыб;
б) птиц;
в) пресмыкающихся;
г) млекопитающих;
д) земноводных;
е) насекомых.
6. Эндосперм образуется в результате слияния:
а) спермия с яйцеклеткой;
б) спермия с центральной клеткой;
в) спермия с зиготой;
г) центральной клетки с яйцеклеткой.
7. Процесс двойного оплодотворения был открыт:
а) Д. И. Ивановским;
б) И. П. Павловым;
в) С. Г. Навашиным;
г) Р. Гуком.
Ответы: 1 – б; 2 – а; 3 – г; 4 – а, д; 5 – б, в, г, е; 6 – б; 7 – в.
\Работа у доски с задачами на развитие фг
Задание 1
Масса молекул ДНК в соматических клетках равна 6*10-9. Чему равна масса молекул ДНК перед началом мейоза и в анафазе мейоза 1, ответ поясните.
Пояснение.
1) перед началом мейоза I масса м.ДНК = 2 · 6 · 10−9 = 12 · 10−9 мг.
2) Так как перед началом деления в s-периоде произошло удвоение молекулы ДНК.
3) В анафазе мейоза I масса молекул ДНК составляет 12 · 10−9 мг. Так как ещё не произошло редукционного деления, и все хромосомы находится в одной клетке.
Задание 2 
Общая масса всех молекул ДНК в 46 соматических хромосомах одной соматической клетки человека составляет 6х10-9 мг. Определите, чему равна масса всех молекул ДНК в сперматозоиде и в соматической клетке перед началом деления и после его окончания. Ответ поясните.
Пояснение.
Содержание верного ответа и указания к оцениванию
1) В половых клетках 23 хромосомы, т. е. в два раза меньше, чем в соматических, поэтому масса ДНК в сперматозоиде в два раза меньше и составляет 6х 10-9 : 2 = 3х 10-9мг.
2) Перед началом деления (в интерфазе) количество ДНК удваивается и масса ДНК равна 6х 10-9 х2 = 12 х 10-9мг.
3) После митотического деления в соматической клетке число хромосом не меняется и масса ДНК равна 6х 10-9 мг.
Задание 3
В соматических клетках мухи дрозофилы содержится 8 хромосом. Определите число хромосом и молекул ДНК в клетках при сперматогенезе в зоне размножения и в конце зоны созревания гамет. Ответ обоснуйте. Какие процессы происходят в этих зонах?
Пояснение.
Сперматогенез в зоне размножения. Митоз. Начало деления — соматические клетки с диплойдным (2n4с) числом хромосом = 8, а ДНК удваивается = 16 (2n4с);
В конце зоны созревания. Мейоз. Первое деление редукционное. Телофаза первого мейотического деления — (1n2с); в конце второго мейотического деления — (1n1с) — хромосом = 4, ДНК = 4 (происходит уменьшение вдвое)
Примечание. 
Зона размножение. (считаем более точным ответ следующий)
Митоз.
Начало деления — соматические клетки с диплойдным (2n4с) числом хромосом = 8, а ДНК удваивается = 16 (2n4с);
В конце зоны размножения - митоз завершается формированием двух диплодных клеток (из одной первичной половой клетки) (2n2с): число хромосом = 8, и ДНК = 8 (2n2с);
Задание 4
В кариотипе яблони 34 хромосомы. Сколько хромосом и ДНК будет содержаться в яйцеклетке яблони, клетках эндосперма её семени и клетках листа? Из каких клеток образуются указанные клетки?
Пояснение.
1) в яйцеклетке, образующейся из макроспоры, будет 17 хромосом и 17 молекул ДНК;
2) в клетках эндосперма, образующихся при оплодотворении центральной клетки в зародышевом мешке, будет содержаться по 51 хромосоме и 51 молекуле ДНК%
3) В каждой клетке листа, образующейся из клеток зародыша, будет 34 хромосомы и 34 молекулы ДНК
Остальные учащиеся работают с учителем вопрос ответ  используют сигнальные карточки
1.	Гаметогенез- это развитие половых клеток?
2.	Оплодотворение происходит в результате слияния гамет?
3.	Оплодотворенная яйцеклетка – это зигота?
4.	Тестирование с взаимопроверкой
5.	Размножение – это _______________________________________________________
6.	Какие типы размножения вы знаете? ________________________________________
7.	Преимущества бесполого размножения____________ _________________________
8.	Преимущества полового размножения____________ __________________________
9.	Половое размножение отличается от бесполого ______________________________
10.	Примерами бесполого размножения являются ________________________________
11.	Примерами полового размножения являются ________________________________
12.	Половые клетки образуются в _____________________________________________
13.	Половые клетки мужского и женского организма называются __________________
14.	Половые клетки образуются в результате ____________________________________
15.	Сперматозоиды и яйцеклетка имеют гаплоидный набор хромосом?
16.	В процессе эволюции бесполое размножение возникло раньше других?
17.	В результате овогенеза образуется яйцеклетка?
18.	Самая большая клетка человека — яйцеклетка, а самая маленькая — сперматозоид.
19.	Каждый человек полчаса своей жизни был одной-единственной клеткой.
20.	90% болезней возникает из-за стресса.
Зеленый цвет – я знаю ответ
Желтый – я попытаюсь ответить 
Красный – я не знаю ответ
После ответов самооценивание и тесты самопроверка взаимооценивание лидеры оценивают группу.
1слабый на месте
Найти связь между изученными явлениями и понятиями, соединить стрелками, ответ обосновать:
коньюгация              спермотогенез
сперматозоид          мейоз
яйцеклетка                обоеполые
гермафродиты          яичники
Найти лишнее, пронумеровать по порядку, ответ обосновать:
Анафаза
Метафаза
Интерфаза
Телофаза
Профаза
Найти ошибку в тексте: При овогенезе и сперматогенезе цитоплазма равномерно распределяется между клетками, образующимися в мейозе. Образуются четыре полноценные и жизнеспособные клетки с гаплоидным набором хромосом.
Для этого 2 ученика работают у доски с разно уровневыми заданиями
Вставьте в текст пропущенные слова:
Мейозом называется____________________  __________________ клеток, при котором происходит____________________числа хромосом. При этом из ____________________  ______________________клетки образуется__________________  _____________________.  
Мейоз состоит из ___________________ последовательных делений, причём___________________
ДНК происходит только при______________________ деление. В мейоз вступают хромосомы, состоящие из_______________________ сестринских_____________________.
Обмен идентичными участками хромосом называется_________________________ и происходит в___________________  ____________________ мейоза, которое является ______________________.
Второе деление мейоза называется __________________________.
 Ключ: профазе первого, редукция,  удвоение,  хроматид,  кроссинговером, одной диплоидной, двух, эквационным,  четыре гаплоидные,  делению половых,   первом,  редукционным, двух,
Установите соответствие:
А – Жизненный цикл клетки.  Б – Митотический цикл клетки.  В -  Митоз.  Г – Интерфаза. 
 Д – Пресинтетический период.  Е – Синтетический период.  Ж – Постсинтетический период.  
З – Профаза.  И – Метафаза.  К – Анафаза.  Л – Телофаза.
1.	Активный период в жизни клетки, когда осуществляется синтез органических веществ, рост клетки, удвоение хромосом.
2.	Способ деления клетки, заключающийся в точном распределение генетического материала между дочерними клетками.
3.	Однохроматидные хромосомы деспирализуются, формируется ядрышко, восстанавливается ядерная оболочка, на экваторе начинает закладываться перегородка или перетяжка, растворяются нити веретена деления.
4.	Объём ядра увеличивается, двухроматидные хромосомы спирализуются, ядрышки растворяются, центриоли расходятся к полюсам, ядерная оболочка исчезает, образуются нити веретена деления.
5.	Промежуток времени от момента возникновения клетки в результате деления до её гибели или до последующего деления.
6.	В клетках млекопитающих длится примерно от 6 до 12 часов. Происходит репликация ДНК. К концу этого периода каждая хромосома состоит из двух хроматид, двух молекул ДНК.
7.	Двухроматидные хромосомы располагаются на экваторе (экваториальная пластинка). К центромерам прикрепляются нити веретена деления.
8.	Совокупность последовательных и взаимосвязанных процессов в период подготовки клетки к делению, а также самого митоза.
9.	Центромеры делятся, однохроматидные хромосомы растягиваются нитями веретена деления к полюсам клетки.
10.	Синтез белка и энергии (АТФ), необходимых для самого деления. Завершается подготовка к делению.
11.	Синтез белка, РНК, АТФ. Увеличивается количество органелл, размеры клеток.
	Учебник биологии 10 класс
Оценивание: 
Уточняющие вопросы по типу: Я правильно поняла…

	Середина урока: 



	Давайте сейчас  вспомним Что же  образуется в результате  оплодотворения?
(Зигота).
Ответьте  Что такое зигота?
(Это клетка с диплоидным набором хромосом, половина из которых получена от материнского организма, а половина – от отцовского).Зигота – это одна клетка. Все живые организмы (грибы, растения, животные) начинают своё развитие с зиготы, то есть с одной клетки. Каким же образом из зиготы развивается целый организм? Из яйца курицы - цыплёнок, из икринки рыбы - малёк, из икринки лягушки – головастик, у млекопитающих – детёныш? Как это происходит мы рассмотрим с вами при изучении новой темы для этого первая группа  изучает и знакомит нас с историей развития эмбриологии как науки.
2 группа изучают этапы онтогенеза перед выступлением группы просмотр видеосюжета.
3 группа органогенез перед выступлением группы просмотр видеосюжета.
Каждая группа после ответа задает соседней группе по три вопроса.
Закрепление 
Какие утверждения являются верными?
1) Онтогенез – процесс индивидуального развития живых организмов.
2) Метаморфоз – это процесс превращения личинки во взрослую особь.
3) Головастик – личиночная стадия развития лягушки.
4) Образование плаценты характерно для яйцекладущих животных.
5) В  онтогенезе  выделяют  эмбриональный  и  постэмбриональный  периоды.
6) Внутриутробное развитие заканчивается выходом особи из яйца.
7) Постэмбриональный период начинается с оплодотворения.
Ответы: 1, 2, 3, 5.
Дайте ответ:
Индивидуальное развитие организма (онтогенез)
Оплодотворенная яйцеклетка (зигота)
Ряд митотических делений следующих друг за другом (дробление)
Шарообразный однослойный зародыш с полостью внутри (бластула)
Двухслойный зародыш с полостью внутри (гаструла)
Наружный слой клеток двухслойного зародыша (эктодерма)
Внутренний слой клеток двухслойного зародыша (энтодерма)
Третий зародышевый листок (мезодерма)
Беседа по вопросам: с сигнальными карточками 
1. С какого момента начинается развитие любого организма на Земле? 
2. Перечислите этапы онтогенеза.
3. В результате какого процесса одноклеточный организм превращается в многоклеточный?
4. Сравните зиготу и бластулу, выявите сходства и различия.
5. На какой стадии появляется экто- и энтодерма?
6. С появлением какого слоя клеток зародыш становится трехслойным?
7. На какой стороне гаструлы образуется нервная трубка? Зачатком какого органа она является? 
8. Из какого зародышевого листка образуется нервная трубка? 
9. Что образуется справа и слева от хорды?
10. Какие органы формируются из эктодермы, энтодермы и мезодермы?

	Учебник биологии 10 класс
презентации, памятки, маркеры, бумага, стикеры, флипчарты, карточки
Оценивание:
Стратегии оценивания
«Сэндвич» - взаимооценивание.
Контрольный вопрос учителя.
Самооценивание. 
Что не понял и почему?
Что я могу сделать, чтобы понять?

	Конец урока: 


	1. Учитель даёт домашнее задание. §36
2. Организует рефлексию урока учащимися 
 Закончи фразу:
1.На уроке я работал…..
2.Своей работой на уроке я…..
3.Урок для меня показался…..
4.За урок я….
5.Мое настроение…..
6.Материал урока мне был….
	Вопросы  рефлексии.
Подведение итогов, оценки за урок.



	Дополнительная информация

	Дифференциация - каким образом 
 Вы планируете оказывать больше поддержки?  Какие задачи Вы  ы планируете поставить перед  более способным ученикам? 
	Оценивание – как вы планируете проверять уровень усвоения материала учащимися?
	Здоровье и соблюдение техники безопасности.  

	1.Поддержка учащихся осуществляется через разноуровневые задания, через распределение ролей при работе в группе, через выполнение ими роли консультантов при выполнении различных заданий. 
2. Для способных учащихся заготовлены дополнительные задания и некоторые из них в течение урока выполняют роль ученика – консультанта.
	Увидеть приобретённые знания учащихся помогут вопросы по цепочке, которые задаёт учитель и учащиеся. На следующем уроке будет организована проверка домашнего задания через разно уровневые задания, через взаимодействие в парах. 

	Нормы СанПиНа соблюдаются. Используются активные формы деятельности, такие как работа в парах, группах. Чередуется смена видов деятельности.  

	Рефлексия по уроку:
Были ли цели обучения/урока реалистичны? 
Все ли учащиеся достигли ЦО?
Если нет, то почему? Правильно ли проведена дифференциация на уроке? Выдержаны ли были временные этапы урока? Какие отступления были от плана урока и почему? 

	Используйте данный раздел для размышления об уроке. Ответьте на самые важные вопросы о Вашем уроке из левой колонки.  

	
	Рефлексия: Считаю, что цели, поставленные на уроке реалистичны. Учащиеся отработали материал.  Обобщение и систематизация знаний по теме: «Структурно-функциональная организация клеток эукариот». Обучение было направлено на  повышение уровня обще учебных умений и навыков учащихся (умение сравнивать, обобщать, устанавливать причинно – следственные связи), улучшение личных организаторских способностей и развитие умения работать в команде.
Время обучения выдерживалось и просчитывалось поминутно. 
Практически все, что запланировано реализовано. 

	Общая оценка: 
Какие  два аспекта урока прошли хорошо (подумайте как о преподавании, так и об  обучении). 
1:  Работа в парах и группе
2:  Организация самостоятельной работы 
Что могло способствовать улучшению урока ( подумайте как о преподавании, так и об  обучении). 
1:  Обучение учащихся задавать вопросы
2:  Развивать аналитические способности каждого ученика 
Что я выявила за время урока о классе или достижениях / трудностях отдельных учеников, на что необходимо обратить внимание на последующих уроках? 
Необходимо обратить внимание на формирование пар и групп. 
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